Algorytm: definicja.

Algorytm — skonczony cigg jasno zdefiniowanych
czynnosci (krokéw), koniecznych do wykonania
pewnego rodzaju zadan. Sposdb postepowania
prowadzgcy do rozwigzania problemu.

Zadaniem algorytmu jest przeprowadzenie systemu
z pewnhego stanu poczatkowego do pozadanego
stanu koncowego.

Badaniem algorytmow zajmuje sie algorytmika.



Sposoby zapisywania algorytmow:

1. Opis stowny.
2. Lista krokow.
3. Schemat blokowy.

4. Program w jezyku programowania.



Ad. 3: Algorytmy: schematy blokowe.

Schemat blokowy — narzedzie stuzace do
przedstawienia kolejnych czynnosci
w projektowanym algorytmie. Jest to
diagram, na ktorym procedury s3
reprezentowane przez opisane figury
geometryczne potaczone strzatkami
zgodnie 2z kolejnoscia wykonywania
czynnosci wynikajacych z przyjetego
algorytmu rozwiagzania zadania.



Ad. 3: Schemat blokowy.

W schemacie blokowym poszczegdlne operacje, ktore
nalezy wykonac¢, sg przedstawione w postaci graficznej
z uzyciem symboli — figur tzw. blokéw.

Przyktady algorytmow zapisanych w schematach blokowych.

START
/ Wprowadz (a) /

TAK @ NIE

P=a*a

Wisyp zawartosc torekbki z budyniem

/ Wyprowadz (P) / l

Wy migsza] zawartos




Nazwa

Symbol Opis
Y bloku/skrzynki P
Rozpoczecie algorytmu, wychodzi z niego tylko jedno
START pofaczenie. W schemacie wystepuije tylko raz.
( KONIEC ) KONIEC Zakonczenie algorytmu, wchodzi z niego tylko jedno
potaczenie. W schemacie moze wystepowac wiele razy.
Wprowadzanie danych, jedno potaczenie wchodzace
/ Wprowadz (a)/ Wprowadz (a) i wychodzgce. Schemat moze zawierac wiele takich
blokow.
Wyprowadzanie wynikdéw, jedno potaczenie wchodzace
/WVPWWadf (P)/ Wyprowadz (P) i wychodzgce. Schemat moze zawierac wiele takich

blokdw.

P=a*a

Wykonywanie
dziatan (blok
operacji)

Wykonywanie operacji np. obliczen, posiada jedno
potaczenie wchodzace i wychodzgce. W jednym bloku
mozna wykonac kilka operacji. Schemat moze zawiera¢
wiele tego typow blokdw.




Nazwa

Symbol
ymee bloku/skrzynki

Opis

l Sprawdzanie Podejmowanie decyzji, sprawdzanie warunkéw.

ok @ | warunkéw (blok Posiada jedno potaczenie przychodzace i dwa

decyzyjny lub wychodzgce: TAK, gdy warunek jest spetniony i NIE,

gdy warunek nie jest spetniony. Schemat moze

warunkowy)
zawierac wiele tego typow blokdw.
Potgczenie blokdw (droga i kolejnos¢ przeptywu
—_ . danych). Linia prosta lub famana zakonczona
—_— Potaczenie . , . o
- strzatka. Moze taczy¢ bloki oraz dochodzi¢ do innych

potaczen.




Comanr >
/ Wprowadz (a) /

Przyktad schematNV R

P=a*a

blokowego i
aIgOrytmu na /Wyprowad:’z (P) /
obliczenie pola

|
kwadratu. GON'ED




Zadanie: Wyjscie zdomu
przy niepewnej pogodazie. ( START )

1. Wyjrzyj przez okno. l
2. Sprawdz, czy pada deszcz. WYIJRZY])
3. Jesli nie pada — pkt. 5. PRZEZ OKNO

4. Wez parasol.

5. Wyjdz z domu.
TAK .~ CZY PADA\_ NIE

l DESZCZ?

WEZ PARASOL

!

/ WYJDZ /
v

( KONIEC )




Czy mileko st
w garnku?

Malej mileka

tak

Postaw garnek

i P & gaz
tak Czy mlgka sie
zagotowato?
A 4

Weyp zawartosc torekbki 2 budyniem

Whymieszaj zawartosd




pamiec.

Zadanie: Nauka wiersza na
( START )
<

1. Przeczytaj wiersz. l
2. Czy umiesz wiersz na PRZECZYTAIJ
pamiec? WIERSZ

3. Jesli nie pamietasz
wiersza — pkt. 1.

TAK NIE

4. Wyrecytuj wiersz.

CZY UMIESZ

WIERSZ?

l

WYRECYTUIJ

WIERSZ

v
( KONIEC )




Zadanie: PrzejsScie przez
przejscie dla pieszych

z sygnalizacja swiatlna.
1. Std;.

2. Czy swieci sie Swiatto
czerwone?

3. Jesli swieci sie swiatto
czerwone — punkt nr 1.

4. Przejdz, zachowujac
ostroznosc.

( START )

STO)J

CZY SWIECI SIE

TAK SWIATLO

NIE

CZERWONE?

PRZEJDZ,
ZACHOWUIAC
OSTROZNOSC

v
( KONIEC )




Zadanie: Obliczenie

obwodu prostokata. ( START )

1. Podaj dtugosc (a). l

2. Podaj szerokosc (b). /Wprowadi dtugos¢ (a)/
3. Wykonaj dziatanie: O=2a+2b

4. Wyprowadz wynik obliczenia. l

/Wprowadi szerokos¢ (by

'

lOblicz: 0=2a*2b

v

/Wyprowadi wynik (0)/

( KONIEC )




Zadanie: Obliczenie predkosci (v)
. . ( START )
w ruchu jednostajnym

prostoliniowym. l
1. Podaj droge (s). /Wprowadi droge (s)/
2. Podaj czas (t).
3. Wykonaj dziatanie: v=s/t. l
4. Wyprowadz wynik obliczenia. / Wprowadz czas (t) /
v
Oblicz: v=s/t

y

/ Wyprowadz wynik (v) /
v
( KONIEC )




( START )
v

/Wprowadi droge (s)/

)

/ Wprowadz czas (t) /
TAK CV&NIE

A 1
Oblicz: v=s/t

v

/ Wyprowadz wynik (v) /

( KONIEC )




